нтегрированный  урок по физике и информатике в 10 классе на тему
«Решение физических задач методами информатики»

Саяхова Зульфира Мухаровна, учитель физики

Кадирова Азиля Рамиловна, учитель информатики

МБОУ «Муслюмовская гимназия»
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Сценарий урока
Цели урока: 
Образовательные:
· повторить знания по молекулярной физике: внутренняя энергия, КПД тепловых двигателей; расчёт КПД опытной установки теплового двигателя; понимание физических основ протекания термодинамических процессов; отработать навыки создания графиков, повторить и систематизировать знания при работе с Мастером диаграмм.

Развивающие:
· способствовать развитию коммуникативно-технических умений, умений оценивать результаты выполненных действий, применять полученные знания при решении задач различной направленности, развитие алгоритмического мышления, памяти;

· обучение приемам и способам переноса знаний из одной предметной области в другую.

Воспитательные:

·   способствовать профессиональной ориентации учащихся;

·   стимулирование профессионального самоопределения учащихся;

·   содействовать экономическому и экологическому воспитанию учащихся.

Тип урока: урок обобщения и систематизации знаний, умений и навыков.
Вид урока: деловая игра.

Оборудование: ПК, интерактивная доска, приложение в MS Excel, презентация «Решение физических задач методами информатики» (http://www.myshared.ru/slide/289099/#).  
Ход урока
I. Организационный момент.
Настрой психологического климата.
Учитель физики:
Здравствуйте! Мы очень рады вас видеть. Улыбнитесь друг другу и сохраните это настроение на целый день! 

II. Актуализация знаний.

Учитель информатики:

Ребята, пройдет чуть больше года, и вы поступите в Казанские вузы, где будут необходимы знания многих научных дисциплин, в том числе физики и информатики. Поэтому мы сегодня попробуем объединить ваши знания в этих областях науки.

Объявление темы
Для начала найдите и покажите термины, которые объединяют эти дисциплины (Слайд 1). 
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Ответы учащихся: алгоритм, энергия, вещество, компьютер, график.

Учитель физики: Из лишних букв определите тему урока.
Ответы учащихся: Решение задач.
Учитель физики: Напишите тему урока «Решение физических задач методами информатики».
III. Закрепление знаний.
Учитель информатики: Представьте, что вы поступаете в КГЭУ и являетесь абитуриентами институтов «Теплоэнергетика», «Электроэнергетика», «Информационные технологии». И к вам  пришли эксперты. Они будут проводить отбор студентов в данные институты.

Как вы думаете, что изучают студенты данных институтов? Какие задачи им приходится решать?

Учитель физики: Правильно, развитие экономики нашей страны невозможно без прогресса энергетики. А теперь заглянем в аудиторию, где проходят спецкурсы абитуриенты института  «Теплоэнергетика» (Демонстрация интерактивного опыта: в пробирку наливаем немного воды, затем плотно ее закроем и нагреем до кипения).
ЦОР «Принципы работы тепловых двигателей» (http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/669b7980-e921-11dc-95ff-0800200c9a66/2_8.swf) (Слайд 2).
Учитель физики: 

· Объясните, пожалуйста, что же произошло? (Энергия топлива перешла в процессе нагревания во внутреннюю энергию пара, а затем пар, расширяясь, совершил работу – поднял и выбросил вверх пробку).

· Что называется внутренней энергией тела? (Энергия движения и взаимодействия частиц).

· Назовите способы изменения внутренней энергии. (Теплопередача и совершение работы).

· Что явилось рабочим телом в рассмотренном нами опыте? Что заставило вылететь пробку? (Рабочее тело – пар, расширяясь, совершил работу).

· На что похоже данное устройство? (Похоже на тепловой двигатель).

· Что называют тепловым двигателем? (Устройство, совершающее работу за счёт использования внутренней энергии топлива).

· Какие виды тепловых двигателей вы знаете? (Паровая машина, двигатель внутреннего сгорания, газовая и паровая турбины, реактивный двигатель).

IV. Закрепление навыков.
Учитель информатики: Мы убедились в значимости физических знаний в вашей будущей профессии. Закрепим полученные навыки при решении различных физических задач.
Учитель физики: Каждая группа работает отдельно и делает выводы, затем объединяются и общий итог подводят.
Задача 1. Определить КПД идеальной тепловой машины, если температура нагревателя 600 К, а температура холодильника на 200 К меньше, чем у нагревателя. Посмотреть зависимость КПД от температуры холодильника (Слайд 3).
a) Решим задачу,  используя физическую формулу. 
Дано:
Т1 = 600 К
Т2 = 400 К 
Найти: 
КПД = ? 
Решение: 
[image: image4.png]KA = 100





Учитель информатики: Как вы думаете, как будет зависеть КПД от температуры холодильника? Давайте это проверим.
	Т нагр.
	Т холод.
	КПД, %

	600
	400
	33,33

	600
	401
	33,17

	600
	402
	33

	600
	403
	32,83

	600
	404
	32,67
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б) Решим эту задачу, используя информационные технологии, т.е. программу Excel (Приложение в MS Excel, задача 1). 
Выводы учащихся: Чем больше температура нагревателя, тем меньше КПД двигателя.

Эксперт: Значит, КПД тепловых двигателей можно увеличить, уменьшая температуру холодильника. Но есть предел уменьшения температуры холодильника, поэтому на практике увеличивают КПД, 2-ом способом -  уменьшая силу трения.

Учитель информатики: Молодцы! Все успешно справились с данными задачами. 
Учитель физики: 
Задача 2. Построить график зависимости силы взаимодействия двух точеных зарядов в воздухе q1=1 нKл и q2=2 нKл от расстояния r между ними в интервале от r1 = 2 см до 10 см через каждые 2 см (Слайд 4).

Дано:

q1=1 нKл = 1·10-9 Kл

q2=2 нKл = 2·10-9Kл

r1=2 см=0,02 м

r2=10 см=0,1 м

е=1
         [image: image1.png]



Найти:

F= F(r) = ?
Решение: 

Запишем формулу, выражающую зависимость силы Кулона F от расстояния r между зарядами, т.е. закон Кулона

Учитель информатики: [image: image2.png]P X919





Посмотрим зависимость силы от расстояния, решив задачу в Excel (Приложение в MS Excel, задача 2).
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	r, м
	F, Н

	0,02
	4,5E-05

	0,04
	1,1E-05

	0,06
	5,0E-06

	0,08
	2,8E-06

	0,1
	1,8E-06


Выводы учащихся: С увеличением расстояния в квадрат раз уменьшается сила взаимодействия зарядов.

Эксперт: Действительно получается гиперболическая зависимость силы от расстояния.

Учитель физики:

Решите задачу двумя способами: физическим и в Excel. 

Задача 3.1. Какое количество теплоты выделяется при сгорании топлива (мазута и газа) за сутки на Нижнекамской ТЭЦ при работе 11 котлоагрегатов типа ТГМ-84, если расход топлива в среднем на один агрегат 420 тонн в час. (Удельная теплота сгорания мазута 39 МДж/кг, газа - 49МДж/кг)
Задача 3.2. Какое топливо лучше выбрать для работы станции, чтобы получить выгоду и экономию финансов? (Слайд 5), (Приложение в MS Excel, задача 3).

	Цена:
	1 тонны мазута
	– 1800 рублей, 

	 
	1 тонны газа
	– 3700 рублей.



Дано:


         Решение:
	
	Мазут
	Газ

	q=
	39000000
	49000000

	цена за 1кг
	1,8
	3,7

	t (время)
	24
	24

	V/t
	420
	420

	N
	11
	11

	Масса топлива (m)
	24*240*11=
	

	Q=q*m
	
	

	Затраты (s)
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Выводы экспертов: Как видно из диаграммы - затраты при сгорании газа больше, чем мазута. Для Нижнекамска мазут получается выгоднее, так как сырьё рядом, но с использованием газа возрастает надёжность эксплуатации.
V. Проверка знаний, умений и навыков.
Абитуриенты института «Информационные технологии» выполняют тест на компьютере, а абитуриенты институтов «Теплоэнергетика», «Электроэнергетика» - на листах (Приложение в MS Excel, тест).

VI. Подведение итогов. 
Учитель информатики: Мы повторили базовые знания по созданию диаграмм,  вспомнили закон Кулона, и нашли КПД. Теперь для вас не составит труда построить график и найти значение функции из любой предметной области: физики, химии и т.д.  Надеемся, что знания, полученные на уроке помогут вам в дальнейшей  жизни.

А теперь слово экспертам.

Эксперт: Молодцы, вы показали хорошие знания и умения работать, искать, ставить вопросы и решать проблемы. И мы приглашаем вас в КГЭУ, в наши институты и мы вручаем сертификаты, абитуриентам, которые прошли конкурс (Учащимся, показавшим хорошие знания материала и активно работающим на уроке, вручается сертификаты).
VII. Домашнее задание: 
 №700, 701-Р (Решить, составить программу в Turbo Pascal) (Слайд 6). 
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